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Як баць кі вы бі ра юць дзі ця чы 
са док або шко лу? 
Звы чай на яны кі ру юц ца та кі мі 
па ра мет ра мі, як бліз касць 
ад до ма, вы со кія па каз чы кі 
па спя хо вас ці, доб рыя пе да го гі. 
Ад нак у кра і не, у якой дзве мо вы 
з'яў ля юц ца дзяр жаў ны мі, 
яшчэ трэ ба вы ра шыць, 
на ву чан ню на якой 
з іх ад даць пе ра ва гу. 
Мы па спра ба ва лі ўлад ка ваць 
дзі ця ў бе ла рус ка моў ныя 
са док і шко лу ў ста лі цы, 
па га ва ры лі з вы пуск ні ка мі тых 
са мых на ву чаль ных уста ноў 
і да ве да лі ся дум ку псі хо ла га 
пра бі лінг віс тыч нае ася род дзе.

У ДЗІ ЦЯ ЧЫ СА ДОК  
З ЦЯЖ КАС ЦЯ МІ, ЗА ТОЕ 
Ў ШКО ЛУ — КА ЛІ ЛАС КА

У Ак са ны і Ці му ра двое дзя цей: 3-га-
до вая Ан жа лі ка і 3-ме сяч ны Баг дан. 
Па коль кі Ак са на зна хо дзіц ца ў дэ крэт-
ным ад па чын ку, дач ку ў дзі ця чы са док 
па куль вы ра шы лі не ад да ваць. Да рэ-
чы, у воль ны час жан чы на вы шы ва е. 
Праз за хап лен не і бліз кае зна ём ства з 
род най куль ту рай па сту по ва прый шла і 
да бе ла рус кай мо вы ў зно сі нах. Ці мур, 
на ад ва рот, раз маў ляе вы ключ на па-рус-
ку — 7 га доў та му ён пе ра ехаў у Бе-
ла русь з Ка за ні. Але су праць та го, каб 
ад даць дач ку ў бе ла рус ка моў ны дзі ця чы 
са док, ні чо га не мае — усё ж у вы ха ван-
ні га лоў ная ро ля ад во дзіц ца жан чы не. 
Ан жа лі ка яшчэ год бу дзе до ма з ма май 
і бра ці кам, так што спро бу ўлад ка ваць 
яе ў са док мож на на зваць ге не раль най 
рэ пе ты цы яй.

Для па чат ку пад ра бяз на вы ву ча ем 
пы тан не ў ін тэр нэ це. На фо ру мах ма мы 
ак тыў на дзе ляц ца гіс то ры я мі аб тым, як 
дзі ця не хо ча ха дзіць у дзі ця чы садок 
(не за леж на ад мо вы на ву чан ня) і аб мяр-
коў ва юць плю сы і мі ну сы (па чы на ю чы ад 
пры го жа га по су ду і за кан чва ю чы не бяс-
печ ны мі арэ ля мі) роз ных уста ноў. Што 
да ты чыць бе ла рус кай мо вы на ву чан ня, 

то на гэ тую тэ му вя дуц ца са праў ды га-
ра чыя спрэч кі. Кла січ нае «ўсё па чы-
на ец ца з сям'і» чар гу ец ца з абу ра ным 
«ха чу — ад дам, ня хай там на ву чаць». 
І ўсё ж та кі баць коў больш ці ка вяць не 
раз ва гі, якія час та пе ра хо дзяць у свар ку, 
а кан крэт ная ін фар ма цыя: у якіх сад ках 
ёсць бе ла рус ка моў ныя гру пы. На гэ тым 
эта пе ўзні ка юць цяж кас ці — афі цый на-
га спі са ў ін тэр нэ це ня ма. На роз ных 
сай тах зна хо дзім ад ры віс тыя, част ко ва 
ўжо са ста рэ лыя звест кі (піль ныя баць кі 
не за бы ва юць ад зна чаць гэ та ў ка мен-
та ры ях). З улікам за ўваг, аб' яд наў шы 
не каль кі спі саў у адзін, па чы на ем пад-
бі раць са док.

Па блі зу ад здым най ква тэ ры Ак са ны і 
Ці му ра ў мік ра ра ё не Уруч ча па ды хо дзя-
ча га не зна хо дзім. Раз гля да ем ін шыя 
ва ры ян ты: ёсць цал кам бе ла рус ка моў ны 
са док не да лё ка ад пра цы Ці му ра (змо жа 
ва зіць), але ён амаль на дру гім кан цы 
го ра да і ў доў га тэр мі но вай перс пек ты-
ве гэ та мо жа стаць ня зруч ным. Ак са на 
жар туе (ці не?), што дзе ля доб рай аду-
ка цыі мож на і пе ра ехаць.

Спра бу ем усё ж та кі па тэ ле фа на ваць. 
Ад каз ва юць нам вет лі ва, але па-рус ку. 
«Мы са мі не вы зна ча ем, ка го браць. З 
гэ тым пы тан нем — у ад мі ніст ра цыю ра ё-
на. Вы ве да е це, як ця пер скла да на. Ба ю-
ся, што ве ра сень — не пры дат ны час для 
та го, каб па спя хо ва з гэ тым ра за брац ца. 
Ста на ві це ся на чар гу, і, мо жа быць, у 
на ступ ным го дзе...» На ўся ля кі вы па-
дак за да дзе нае пы тан не аб гу тар цы з 
дзі цем на бе ла рус кай мо ве раз ве ся лі ла 
су раз моў цу: «Гэ та ж дзе ці! На вош та? 
Яны хут ка ўся му на ву чац ца!»

Зван кі ў дзі ця чыя сад кі, у якіх ёсць 
асоб ныя гру пы з бе ла рус кай мо вай 
на ву чан ня, так са ма не да юць вы ні-
ку — усе пы тан ні праз ад мі ніст ра цыю 
ра ё на. Звяр та ем ся ту ды. І вось тут нас 
ча кае не спа дзя ван ка: чар га агуль ная, 
у які са док па ды дзе — у той і ад пра-
вяць. Мо жа па шан ца ваць, і ў ім бу дуць 
бе ла рус ка моў ныя гру пы (у Пер ша май-
скім ра ё не цал кам бе ла рус ка моў ных 
сад коў за раз ня ма), але ве ра год насць 
не та кая вя лі кая. Сад кі ў ін шых ра ё нах, 
на прык лад, як мы ха це лі, по бач з мес-

цам пра цы баць коў, раз гля даць не мае 
сэн су — усё вы зна ча ец ца стро га мес цам 
рэ гіст ра цыі. Па ра да ва ла толь кі тое, што 
воль ныя мес цы на гэ ты мо мант у сад ках 
яшчэ ёсць.

Та кі вы нік Ак са ну на сця ро жыў, та му 
сур' ёз на за няц ца по шу кам ад па вед на га 
жа дан ням дзі ця ча га сад ка на на ступ ны 
год яна збі ра ец ца ў най блі жэй шы час.

Вы ра ша ем іс ці да лей і ўя віць, што Ан-
жа лі ку па ра ад да ваць не ў са док, а ўжо ў 
шко лу. Зноў бя ром ся за тэ ле фон: тут сі-
ту а цыя скла да ец ца, на шчас це, пра сцей. 
Мно гія бе ла рус ка моў ныя агуль на аду ка-
цый ныя на ву чаль ныя ўста но вы но сяць 
ста тус гім на зій, та му, як мы вы свет лі лі 
пад час на шага ім пра ві за ва на га аб зво ну, 
не ка то рыя з іх не пры вя за ны да рэ гіст-
ра цыі. Гэ та зна чыць, што пры жа дан ні 
вас з уруц кай рэ гіст ра цы яй без праб лем 
за лі чаць у гім на зію ў Се раб ран цы. Ад-
нак у най блі жэй шую да іх ця пе раш няй 
ква тэ ры гім на зію Ан жа лі цы да вя ло ся б 
да бі рац ца больш за 40 хві лін.

Пра ана лі за ваў шы атры ма ную з афі-
цый ных кры ніц ін фар ма цыю, Ак са на 
свай го ра шэн ня не мя няе — дач ка бу дзе 
на ву чац ца на бе ла рус кай мо ве. Але, каб 
лепш зра зу мець спе цы фі ку та ко га на ву-
чан ня, вы ра ша ем па гу та рыць з ты мі, хто 
пра гэ та ве дае не па чут ках, — вы пуск-
ні ка мі бе ла рус ка моў ных на ву чаль ных 
уста ноў.

«СВАЙ МУ СЫ НУ НА НАЧ 
Я СПЯ ВАЮ БЕ ЛА РУС КІЯ 
КА ЛЫ ХАН КІ»

Зна хо дзім жа да ю чых рас ка заць пра 
ўлас ны до свед у са цы яль ных сет ках. Да-
р'я Кан ца дай ла скон чы ла шко лу 10 га-
доў та му, але той час і сён ня ўзгад вае з 
цеп лы нёй. У ста ліч най шко ле №89 яна 
ву чы ла ся ў кла се з па глыб ле ным вы-
ву чэн нем прад ме таў эт на куль тур на га 
цык ла.

— Акра мя асноў най школь най пра-
гра мы, якая цал кам вы кла да ла ся на 
бе ла рус кай мо ве, у нас бы лі та кія прад-
ме ты, як фальк лор ны тэ атр, фальк лор-
ны та нец, мас тац тва вус най пра мо вы, 

вы яў лен чае мас тац тва, спе вы... Усё гэ-
та вы кла да ла ся на асно ве тра ды цый, 
ве ра ван няў, аб ра даў на шых прод каў. 
Па тлу ма чу на рэ аль ных пры кла дах. Ка лі 
гэ та вы яў лен чае мас тац тва, то вя ліз ны 
ра да вод у тэх ні цы вы шыў кі ці вы ці нан кі; 
ка лі пес ні, то на род ныя, без апра цоў кі, 
за пі са ныя ад ба буль са мі мі вы клад чы-
ка мі.

Наш клас з эт на куль тур ным ухі лам 
быў толь кі дру гім у сва ім ро дзе на ўсёй 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі. У сям'і да гэ та га 
па-бе ла рус ку ні хто не раз маў ляў, мы з 
баць ка мі і на ват з ба бу ляй, якая пе ра-
еха ла з За ўрал ля, ра зам ра бі лі пер шыя 
кро кі ў вы ву чэн ні бе ла рус кай мо вы.

З са ма га па чат ку ад чу ва ла ся бе аб-
са лют на кам форт на, та му што і ўсе ас-
тат нія дзе ці бы лі з рус ка моў ных сем' яў, 
а бе ла рус кую мо ву мы ву чы лі на ўро ках 
усе ра зам. Цяж кай адап та цыі не бы ло, 
на мой по гляд, та му, што дзе ці — па лі-
гло ты, яны на ін ту і тыў ным уз роў ні знач-
на ле пей, чым да рос лыя, ус пры ма юць 
ін шыя мо вы. Да рэ чы, свай му сы ну нанач 

я спя ваю ка лы хан кі на бе ла рус кай мо ве, 
і ён усё ра зу мее.

Пас ля шко лы для мя не на пра ця гу 
4 га доў больш бліз кай бы ла бе ла рус кая 
мо ва: я ду ма ла па-бе ла рус ку, та му кож-
ную фра зу пры раз мо ве пры хо дзі ла ся ў 
га ла ве пе ра кла даць, я на ват сны ба чы ла 
бе ла рус ка моў ныя. Але по тым ася род-
дзе зра бі ла сваю спра ву, і я вяр ну ла ся 
да рус кай.

Шчы ра ка жу чы, для свай го дзі ця ці я 
спе цы яль на не шу ка ла б сад або шко-
лу з бе ла рус кай мо вай на ву чан ня, для 
мя не больш прын цы по выя ін шыя па ра-
мет ры — бліз касць да до ма, пра фе сі я-
на лізм пе да го гаў, ча ла веч нае стаў лен не 
да вуч няў. Але ка лі б мне пра па на ва лі 
дзве аб са лют на ад ноль ка выя па вы шэй-
пе ра лі ча ных па ра мет рах шко лы, то я 
вы бра ла б бе ла рус ка моў ную. Рус кай 
мо вай дзі ця ка рыс та ец ца ў паў ся дзён-
ным жыц ці і та му ва ло дае ёй ня дрэн на, а 
вось бе ла рус кую мо ву вы ву чаць 2-4 га-
дзі ны на ты дзень — гэ та вель мі ма ла. 
Усё ж та кі бе ла рус па ві нен ве даць яе як 

род ную, а не як за меж ную. На ву чан не ў 
бе ла рус кім сад ку ці шко ле дасць дзі ця ці 
ў да лей шым маг чы масць вы ба ру мо вы 
для паў ся дзён ных зно сін.

РЫХТАВАЦЬ 
ТРЭБА ЗАГАДЗЯ

Ура жан ні ад зно сін з вы пуск ні ка мі бе-
ла рус ка моў ных на ву чаль ных уста ноў у 
Ак са ны ста ноў чыя. Але для та го, каб 
кан чат ко ва пе ра ка нац ца ў пра віль нас ці 
пры ня та га ра шэн ня, звяр та ем ся да псі-
хо ла га га рад ско га цэнт ра са цы яль на-
га аб слу гоў ван ня сям'і і дзя цей Юліі 
ЯЎ ЛАШ.

— Сам па са бе факт на ву чан ня на 
бе ла рус кай мо ве для дзі ця ці з рус ка-
моў най сям'і стрэ сам не з'яў ля ец ца. 
Ад нак да па хо ду ў та кую на ву чаль ную 
ўста но ву яго аба вяз ко ва трэ ба рых та-
ваць за га дзя: тлу ма чыць, ча му га вор ка 
ад роз ні ва ец ца ад звык лай, раз бі раць 
ра зам не зра зу ме лыя сло вы, чы таць 
кні гі. Мно гае за ле жыць ад ма ты ва цыі 
баць коў. Ка лі яны хо чуць ад даць сваё 
дзі ця ў бе ла рус ка моў ны са док ці шко лу 
толь кі та му, што ў іх у свой час не бы-
ло маг чы мас ці доб ра вы ву чыць бе ла-
рус кую мо ву, то, хут чэй за ўсё, з гэ тай 
за ду мы ні чо га доб ра га не атры ма ец ца. 
Ана ло гія — няўда члі выя ба ля ры ны або 
пі я ніс ты, якія пе ра но сяць свае жа дан ні 
на дзя цей. Не леп шая ма ты ва цыя і з 
да па мо гай дзі ця ці да лу чыц ца да бе ла-
рус ка моў на га ася род дзя. Пра вад ні ком 
му сіць быць да рос лы, але не дзі ця.

Баць кі аба вяз ко ва па він ны рас тлу ма-
чыць, што ў тым, каб чымсь ці ад роз ні-
вац ца ад ін шых, у тым лі ку і мо вай зно-
сін, ня ма ні чо га страш на га. Гэ та да зво-
ліць вы пра ца ваць пра віль нае стаў лен не 
да све ту. Дзе ці звы чай на знач на ляг чэй, 
чым да рос лыя, ус пры ма юць но выя ўмо-
вы, і пе ра ход на ін шую мо ву пра хо дзіць 
для іх бяз боль на. Ка лі ж у дзі ця ці на зі-
ра юц ца цяж кас ці з адап та цы яй, то яго 
вар та па ка заць псі хо ла гу. Хут чэй за ўсё 
гэ та бу дзе вы клі ка на не бе ла рус кай мо-
вай на ву чан ня, а моц най на груз кай.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by
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Улад ка ваць дзі ця 
ў бе ла рус ка моў ную на ву чаль ную ўста но ву

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Ад на з най боль шых кір ма шо вых пля цо вак бы ла по бач са спар-

тыў ным комп лек сам «Чы жоў ка-Арэ на», і гэ тым ра зам на ёй гас па да-
ры лі Брэсц кі аб лспа жыў са юз, фер ме ры і ама та ры-аг ра рыі з гэ та га 
паўд нё ва-за ход ня га рэ гі ё на кра і ны. Па-во сень ску стра ка ты, шум ны, 
але, га лоў нае, ба га ты кір маш па ра да ваў мін чу коў вы ба рам та ва раў і 
да ступ ны мі цэ на мі. Са ма дзей ныя ар тыс ты з па лес кай глы бін кі сва і мі 
стро я мі, пес ня мі і най гры ша мі на да ва лі па дзеі свя точ ны на строй.

Больш здымкаў глядзіце на сайце zviazda.by.

Ана толь КЛЯ ШЧУК, фо та аў та ра.

Шу міць, гу дзе Шу міць, гу дзе 
кір маш кір маш 
ста ліч ны...ста ліч ны...

ЦЯП ЛО ВО СЕНЬ СКІХ СУ СТРЭЧ
Во сень кро чыць па Бе ла ру сі, звяз доў цы так са ма не спы ня юць 

свой ак тыў ны шпа цыр. З па чат ку ве рас ня мы па бы лі ў шэ ра гу 
ра ё наў усіх аб лас цей, каб су стрэц ца з чы та ча мі най ста рэй ша га вы дан ня кра і ны. Зра зу ме лі 
га лоў нае: га зе ту ча ка юць, га зе ту чы та юць, га зе це да вя ра юць. І та кіх лю дзей вель мі мно га. 
Гэ та ма гут ны сты мул для та го, каб ру шыць на пе рад, ра біць га зе ту яшчэ леп шай.

Сён ня мы за ві та лі ў Ле пель, а заўт ра на кі роў ва ем ся ад ра зу па трох ад ра сах. Зран ку 
за е дзем на Ма гі лёў шчы ну — у Ча ву сы. Тут 22 ве рас ня з 8 да 11 га дзін на ра ён ным вуз ле 
паш то вай су вя зі (РВПС) прой дзе Дзень пад піс чы ка га зе ты «Звяз да». У гэ ты ж дзень 
па бы ва ем і на Мін шчы не — з 11 да 14 га дзін ча ка ем вас на Дзяр жын скім і Ба ры саў скім 
РВПС. Да вай це да рыць адзін ад на му цяп ло во сень скіх су стрэч!

�

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» да па мог чы тач цы 
атры маць план шэт у па да ру нак ад вя до май 
ганд лё вай сет кі, якая ак тыў на рэ кла ма ва ла 
свой «бо нус»: маг чы масць пры па куп цы 
та ва ру бяс плат на зай мець яшчэ ад но элект-
рон нае ўстрой ства.

Па коль кі «кан флікт ная сі ту а цыя», як ка жуць, 
вы чар па на, не ўказ ваю наз ву ганд лё вай сет кі, 
дзе пра да юць бы та выя пры бо ры. Яна ак тыў на 
рэ кла му ец ца па тэ ле ба чан ні, у ін тэр нэ це, га зе тах, 
на біг бор дах цэнт раль ных ву ліц. Кра мы пра цу юць 
у роз ных га ра дах кра і ны.

Жы хар ка Ві цеб ска даў но ха це ла ку піць са бе 
ноў тбук. Ды та кі, каб і сы ны маг лі па гу ляць на 
ім у па пу ляр ныя ся род дзят вы гуль ні. Так што 
план шэт, па абя ца ны кра май у якас ці бяс плат на га 
бо ну су, хлоп чы кам быў бы па трэб ны.

Жан чы на з дзець мі пры еха ла ў кра му. Вет лі вы 
ганд ляр рас тлу ма чыў, што рэ клам ная ак цыя яшчэ не 
за вер ша на, але план шэ ты... на жаль, скон чы лі ся.

Па ло гі цы яна маг ла б не куп ляць ні чо га. Але 
пры ва бі ла тое, што ноў тбук мож на на быць, афор-
міў шы крэ дыт бан ка не па срэд на ў кра ме... Па куп-
ка абы шла ся пры клад на ў 12 міль ё наў руб лёў (да 
дэ на мі на цыі). Плюс жан чы на апла ці ла сэр віс нае 
аб слу гоў ван не на 3 га ды — ка ля 1,9 міль ё на. Та-
кім чы нам, вы ка на ла ўсе ўмо вы ак цыі, ве да ю чы, 
што бо нус ны план шэт не атры мае.

Ло гі ку жан чын, вя до ма, рас тлу ма чыць цяж ка. 
Але ж, ду маю, па кан суль та цыю ў кар пункт яна 
звяр ну ла ся, каб су мнен няў не за ста ло ся, што яе 
пра вы як спа жыў ца не па ру ша ныя. Па ці ка ві ла-
ся: ча му ўсё ж рэ кла му юць маг чы масць атры-
маць па да ру нак, а на са мрэч план шэ таў мі ні мум? 
Ня ўжо не маг лі пра ду гле дзець, каб усім ха пі ла? 
Маг чы ма, та кім чы нам і пры ваб лі ва ец ца больш 
па куп ні коў?

У раз мо ве з прад стаў ні ком та ва рыст ва з да-
дат ко вай ад каз нас цю, яко му на ле жыць кра ма, 
вы свет лі ла ся, што ўмо вы рэ клам най ак цыі не 
па ру ша ны. Чы тач ка, як і ін шыя, зра бі ла па куп ку 
ў пе ры яд з 1 па 31 лі пе ня. Су раз моў ца ад зна чыў, 
што ў рас па ра джэн ні аб пра вя дзен ні ак цыі га во-
рыц ца пра ад па вед ны «лі міт» план шэ таў.

У ад ка зе жур на ліс ту з упраў лен ня ганд лю і 
па слуг Ві цеб ска га гар вы кан ка ма так са ма ад зна-
ча ец ца, што па ру шэн няў умоў ак цыі ня ма.

Тым большы рэ спект фір ме, якая ўсё ж здзейс-
ні ла «звы чай ны цуд»: у якас ці вы клю чэн ня ў кан-
цы жніў ня план шэт жан чы не ўру чы лі! За да во ле-
ная гра ма дзян ка вы ка за ла па дзя ку і жур на ліс ту. 
Ска за ла, што і на да лей бу дзе ра біць у гэ тай кра-
ме па куп кі. Ду маю, і фір ма за да во ле ная.

...Ка лі ар ты кул рых та ваў ся да дру ку, зна ё мы 
рас ка заў пра ін шую рэ клам ную кам па нію. Яго 
та ва рыш ка рыс таў ся карт кай бан ка, які га ран та-
ваў па куп ні кам у кра мах-парт нё рах пры па куп ках 
ша ка лад ку. Ад па вед нае па ве дам лен не прый шло 
па sms. Як раз зра біў па куп ку — а ша ка лад ку не 
да лі... Дро бязь — а ча ла ве ку бы ло не пры ем на. 
Пай шоў да кі раў ніц тва кра мы і ша ка лад ку ўрэш-
це атры маў.

На конт рэ клам ных ак цый мож на доў га раз-
ва жаць, але з пунк ту гле джан ня спа жыў ца: ка лі 
неш та на пі са лі ў рэ кла ме, так яно і па він на быць! 
І не важ на: план шэт або ша ка лад ку па він ны ўру-
чыць. 

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. pukshanskі@zvіazda.by
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Пад піс ка-2016Пад піс ка-2016  ��

Сі ту а цыяСі ту а цыя  ��

НОЎ ТБУК КУ ПІ ЛА! НОЎ ТБУК КУ ПІ ЛА! 
А ПЛАН ШЭТ А ПЛАН ШЭТ 
У ПА ДА РУ НАК?У ПА ДА РУ НАК?

Рэ пар цёр атры маў за дан не...Рэ пар цёр атры маў за дан не...  ��

Спарт смен з Баб руй ска стаў на сё-
лет ніх Па ра а лім пій скіх гуль нях у 
Бра зі ліі са праўд ным ге ро ем. На яго 
ра хун ку больш за ўсё ўзна га род у 
бе ла рус кай ка ман дзе: сем ме да лёў, 
шэсць з якіх — най вы шэй шай якас ці. 
На пя рэ дад ні ста ла вя до ма, якія пры-
за выя на ле жаць плыў цу — 320 ты сяч 
до ла раў, пра гэ та па ве дам ляе ТАСС 
са спа сыл кай на Мі ніс тэр ства спор ту 
і ту рыз му кра і ны.

«У ад па вед нас ці з ра ней пры ня тым ра-
шэн нем ула даль нік «зо ла та» Па ра а лім-
пій скіх гуль няў атры мае 50 ты сяч до ла раў 
пры за вых, «се раб ра» — 30 ты сяч, «брон-
зы» — 20 ты сяч», — па ве да міў прэс-сак-
ра тар ве дам ства Ула дзі мір НЕ СЦЯ РО ВІЧ. 
«Ігар Бо кій, які пры нёс кра і не шэсць за ла тых 
і адзін брон за вы ме даль, вы клі кае асаб лі вы 
го нар і ра дасць», — ад зна чыў прэс-сак ра тар 
і да даў, што на спарт сме на раз ліч ва юць і на 
Па ра а лім пі я дзе-2020 у То кіа.

Іга ру яшчэ 22 га ды, плы вец-па ра а лім-
пі ец вы сту пае ся род спарт сме наў з па ру-
шэн ня мі зро ку. Сён ня ён ужо 11-ра зо вы 
па ра а лім пій скі чэм пі ён, шмат ра зо вы чэм пі-
ён све ту і Еў ро пы, май стар спор ту Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь між на род на га кла са. Акра мя 
та го, Бо кій з'яў ля ец ца ўла даль ні кам ся мі 
дзе ю чых су свет ных рэ кор даў у па ра а лім-
пій скім пла ван ні ў 50-мет ро вым ба сей не ў 
ка тэ го рыі S13: 50 м, 100 м і 400 м воль ным 
сты лем, 50 м і 100 м на спі не, 200 м комп-
лекс і 100 м ба тэрф ля ем.

У цэ лым, у Мінс пор ту ад зна чы лі, што 
збор ная Бе ла ру сі на сё лет ніх Па ра а лім пій-
скіх гуль нях па ка за ла год ны вы нік, увай-
шоў шы ў 20-ку леп шых кра ін у агуль на-
ка манд ным за лі ку. Пла ну ец ца, што заўт-
ра на ша дэ ле га цыя вер нец ца з Бра зі ліі 
ў Мінск, з гэ тай на го ды ўжо рых ту ец ца 
цёп лы пры ём спарт сме наў.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by
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На да па мо гу прый шлі вер та лё ты

АЛІМ ПІЙ СКІ ГА НА РАР
Ігар Бо кій атры мае больш за 300 ты сяч до ла раў 

за сем ме да лёў Па ра а лім пі я ды

Удзень бы ло вы яў ле на ўзга ран не тра вы і 
хмыз ня ку ў за ба ло ча най мяс цо вас ці ка ля 
вёс кі Атвер жы чы на тэ ры то рыі Ка ша ра-Аль-
ман ска га ляс ніц тва Сто лін ска га ляс га са.

Па жар аха піў агуль ную пло шчу ка ля 10 гек-
та раў, а пад' яз ныя пу ці да гэ тых мяс цін бы лі не 
вель мі зруч ны мі. Для лік ві да цыі бы лі за дзей ні ча-
ны дзве адзін кі тэх ні кі і 20 ча ла век. Так са ма два 
вер та лё ты Мi-8 авія цыі МНС зра бі лі 52 скід ван ні 

ва ды з па вет ра. Тым не менш ран кам уча раш ня га 
дня лік ві да цыя па жа ру яшчэ пра цяг ва ла ся.

Уся го, згод на з апе ра тыў ны мі звест ка мі Мі ніс-
тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях, за па жа ра-
не бяс печ ны пе ры яд у кра і не ад бы лі ся 2051 па жар 
тра вы і кус тоўя на агуль най пло шчы больш за 
821,8 гек та ра, 152 тар фя ныя і 261 ляс ны па жар. 
У Го мель скай воб лас ці ў ля сах па-ра ней ша му за-
хоў ва ец ца над звы чай ная па жар ная не бяс пе ка.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Добрая навінаДобрая навіна  ��

ЭНЕР ГА СПА ЖЫ ВАН НЕ 
СКА РО ЦІЦ ЦА ЎДВАЯ

«Звяз да» па ве дам ля ла аб за вяр шэн ні энер га эфек тыў най ма дэр ні за цыі ў 
яс лях-са дзе №45 г. Грод на. 23 ве рас ня ўра чыс тая цы ры мо нія з та кой жа 
на го ды прой дзе ў Ашмя нах.

Пра ект «Энер га эфек тыў насць у шко лах» рэа лі за ва ны пры фі нан са вай пад трым-
цы Еў ра пей ска га са ю за, Гро дзен ска га аб лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ та, Гро дзен-
ска га гар вы кан ка ма і Ашмян ска га рай вы кан ка ма. Вы ка наў ца мі вы сту пі лі Пра гра ма 
раз віц ця ААН у Бе ла ру сі і Дэ парт амент па энер га эфек тыў нас ці Дзярж стан дар та.

Дзя ку ю чы пра ек ту ў яс лях-са дзе №6 г. Ашмя ны ўка ра ні лі су час ныя тэх на ло гіі, 
якія ска ро цяць энер га спа жы ван не ўдвая. На да ху ўста ноў ле ны со неч ныя ка лек та-
ры, уты лі за та ры цеп лы ні для па да грэ ву пры точ на га па вет ра. Дах і сце ны ўцяп лі лі, а 
вок ны за мя ні лі на двух ка мер ныя шкло па ке ты. Акра мя та го, за мя ні лі энер га ёміс тае 
тэх на ла гіч нае аб ста ля ван не кух ні, лям пы на паль ван ня на энер га збе ра галь ныя, за 
ацяп ляль ны мі пры бо ра мі ўста на ві лі цеп ла ад бі валь ныя эк ра ны.

Не менш важ ны і аду ка цый ны ас пект пра ек та. Для пе да го гаў ар га ні за ва лі трэ нін-
гі і се мі на ры па роз ных ас пек тах энер га збе ра жэн ня, і за раз яны пе ра да юць гэ тыя 
ве ды дзе цям, пры чым не толь кі на за ня тках, але і ў гуль ня вой фор ме. Пра ек там 
рас пра ца ва ны кан цэпт «Хут кай энер ге тыч най да па мо гі», дзе з су час ны мі энер га-
эфек тыў ны мі тэх на ло гі я мі, пе ра ва га мі вы ка ры стан ня ад наў ля е мых кры ніц энер гіі 
дзя цей зна ё мяць ві дэа ро лі кі, ко мік сы, кніж кі-рас фар боў кі.

Ар га ні за та ры пра ек та спа дзя юц ца, што ён ста не сты му лам для ажыц цяў лен ня 
но вых іні цы я тыў па энер га збе ра жэн ні на мяс цо вым уз роў ні па ўсёй кра і не.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. 
prakopchik@zviazda.by
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Ці чу лі?!Ці чу лі?!  ��

У ЛЯ САХ 
ЗНОЎ 

ЗА БЛУ ДЗІ ЛІ 
ГРЫБ НІ КІ

На шчас це, усе яны 
здо ле лі знай сці 

да ро гу з гу шча роў
Удзень у су бо ту ў па-
жар ную ава рый на-ра-
та валь ную часць №2 
Глы боц ка га ад дзе ла 
МНС па сту пі ла па ве-
дам лен не аб тым, што 
ва ўро чы шчы Пу шча-
Га лу біц кая, ка ля вёс кі 
Шы ла гор'е, згу бі лі ся 
трое — дзве жан чы-
ны і муж чы на. Ра ні-
цай яны ад пра ві лі ся ў 
лес для збо ру гры боў і 
заблукалі. Тэ ле фа на ва-
ла з прось бай аб да па-
мо зе ад на з жан чын.

У по шу ка вых ра бо тах бы-
лі за дзей ні ча ныя су пра цоў-
ні кі РА УС і МНС. Па пят ляў-
шы ка ля пя ці га дзін у ле се, 
грыб ні кі вый шлі на гу ка вы 
сіг нал аў та цыс тэр ны МНС.

На на ступ ны дзень па-
ве дам лен не ра таў ні кам аб 
жан чы не, што за блу дзі ла, 
па сту пі ла так са ма з Ві цеб-
скай воб лас ці — на гэ ты раз 
з Ра сон ска га ра ё на. Амаль 
цэ лы дзень пра вя ла ў ле се 
жы хар ка Ра сон, якая ад пра-
ві ла ся ў гры бы ка ля вёс кі 
Фа мі но. А дзя вя тай га дзі не 
ве ча ра жан чы на вый шла 
на гук сі рэ ны аў та ма бі ля 
ра таў ні коў.

Па ве дам лен не пра за-
блуд ную так са ма па сту па-
ла з Та ла чын ска га ра ё на — 
пен сі я нер ка з вёс кі Но вае 
Ся ло, па блу каў шы па ле се, 
са ма стой на вый шла з гу-
шча ру з на ды хо дам цем ры.

Ра таў ні кі на гад ва юць: 
будзь це асця рож ныя пад-
час «ці ха га па ля ван ня». 
Вы ву чы це кар ту мяс цо вас-
ці, ку ды ідзя це. Збя ры це мі-
ні маль ны на бор не аб ход ных 
срод каў, вазь мі це з са бой 
за ра джа ны тэ ле фон.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by


